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D e l a v c i ! Vkup! Proletarci!
Poživljajo vas oni, ki so dosedaj 

upravljali državo, da jim pri volit
vah v oblastne samouprave oddaste 
svoje glasove. Danes pravijo, da so 
vsi vaši prijatelji: klerikalci, radi
kalci, radičevci, demokrati in drugi 
enaki tiči. Njihovo prijateljstvo pa 
se da presoditi po tem, kaj so oni do 
danes storili za delavca. Kajti oni so 
vsi ali danes na vladi, ali pa so bili 
to poprej, ali pa so dosedanje me
ščanske vlade podpirali. Oni so vsi 
sokrivi za stanje delavcev v naši 
državi.

Kakšno je to s tan je?  Ali je dose
ženo socialno stanje delavcev v dru
gih naprednih državah?  Še daleč 
ne! Ali je delavec sploh enakovreden 
drugim stanovom v državi? Na
sprotno! Delavec danes sploh ne 
more uživati osnovnih državljanskih 
pravic, ki so z ustavo vsem zajam 
čene. Za delavca ni osebne svobode. 
Za njega ne velja polna pravica 
združevanja, zborovanja in dogo
varjanja .

Z zakonom o zaščiti države je 
gori navedena buržuazija najprej 
razorožila delavski razred. Vzela ali 
omejila mu je pravico do štrajka. 
Ko je bil delavski razred enkrat brez 
svojega orožja, počela je buržuazija 
odpravljati drugo za drugim vse de
lavske socialne pridobitve, ki si jih 
je delavstvo vseh dežel v dolgolet
nem solidarnem boju priborilo. Pri 
tem so gazili ustavo, na katero se 
tako radi sklicujejo, so zanikavali 
delavsko zaščitno zakonodajo, v ko
likor so jo pod pritiskom delavskega 
razreda  v državi in delavske soli
darnosti vsega sveta sprejele narod
ne skupščine prvih let.

Danes delavstvo nima več za jam 
čenega osemurnega delovnika.

Danes ni onemogočeno otroško 
delo in nočno delo za ženske in 
mladostne.

Meščanstvo in vlada ovirata raz
voj delavskih zbornic, posredovalni
ce za delo se zapirajo, delavske in
špekcije služijo samo interesom pod
jetnikov. Delavsko zavarovanje zo
per obolelost izkoriščajo kapitalisti 
za pridobivanje kreditov, dočim rent 
in bohiiščniti za delavca ni. Kaj je z 
materinskim varstvom ?

Nikdo ne upošteva stare  pravice 
delavca do dela. Šli so celo tako da
leč, da mu omejujejo selilno svobo
do, da bi ne mogel priti v tujini do 
dela, kadar  mu je domovina odrekla 
eksistenco.

Kjer pa delavec delo ima, pa je 
ob minimalnih mezdah obsojen na 
prebivanje v luknjah, ki niso človeka 
vredne. Vsi navedeni činitelji sabo
tirajo rešitev stanovanjskega vpra
šanja, pač pa so hišnim lastnikom že 
danes omogočili pobiranje višjih od 
predvojnih najemnin na zlati podlagi.

Ker nihče ne zida, se polnijo obsto
ječa delavska stanovanja vedno bolj 
in povzročajo epidemije kakor tudi 
moralno propast.

To so darovi, ki so jih meščanske 
stranke poklonile obrtnemu in indu
strijskemu delavstvu.

Kako pa je s kmečkim delav
stvom ? Njemu je še slabše. P a tr ia r 
halen odnos v kmečkem gospodar
stvu ga drži v odnošajih srednje
veškega sužnja. Za kmečkega delav
ca tudi zakonito ni priznana koalicij
ska svoboda in za njega ni nikake 
socialne zaščite ne socialnega zava
rovanja. Hlev je njegovo bivališče in 
beraška palica njegova starostna 
preskrba. On nima možnosti svobod
no sklepati zakona. Dokler je kaj 
žive sile v njem, traja  njegov delov
nik. To je tista slovita harmonija 
med delodajalcem in njegovim de
lavcem, kateri pojo klerikalci in nji
hovi prijatelji toliko slavo.

Kdo naj to stanje predrugači?  
Ali meščani: klerikalci, radikalci, de
mokrati. radičevci in drugi, ki so 
vse to napravili?

Dokler ne bo vzel delavec svoje 
usode sam v svoje roke, mu ne bo 
boljše!

V oblastnih samoupravah se bo 
boriti ljudski demokraciji z upravo 
gospode za vlast. Ljudske mase 
predstavlja proletariat, gospodo 
predstavlja  buržuazija. V samoupra
vah mora proletariat do odločilne 
besede.

Posredno kot v upravni, nepo
sredno kot v produktivni jedinici bo 
mogoče vplivati v samoupravah na 
položaj obrtno-industrijskega kakor 
kmečkega delavstva. Delavski raz 
red mora storiti to sam po svojih 
lastnih zastopnikih.

Socializem zasleduje odrešenje 
delavskega razreda. Edino socialisti
čni zastopniki bodo v samoupravnih 
skupščinah započeli borbo za prizna
nje in praktične izvedbe socialnih 
zahtev obrtno-industrijskega delav
s tva  ter za popolno izenačenje kme
čkega in gozdnega delavstva z in
dustrijskim.

Socialistične stranke gredo enot
no in združeno v volilni boj za ob
lastne samoupravne skupščine.

Delavci, protestirajte proti da
našnjem stanju s tem, da glasujete 
za svoje razredne kandidate!

Proletarci, pokažite svojo odloč
nost, da vzamete svojo usodo v svo
je roke s tem, da volite kandidate 
združene delavske liste.

Delavci, proč s suženjstvom ka
pitalizma, stran s hlapčevanjem me
ščanstvu!

Pro le tarec  k proletarcem! Vsi zU 
zmago delavskega razreda!

Vsi volilne kroglice v skrinjico 
Združene delavske liste!

Na pohodu!
Preteklo nedeljo v ljubljanski oblasti 22 velikih javnih shodov in veliko 
število manjših sestankov in konferenc. — Veliko zanimanje kmetske

ga ljudstva za našo stvar. — Oster obračun z nasprotniku

Ljubljana, 12. jan. 1927.
Pre tek la  nedelja znači za delav

sko gibanje v ljubljanski oblasti 
pravcato revijo moči in organizato- 
ričn«. sposobnosti. To nedeljo je bilo 
samo iz glavnega volilnega o d b o r a  v 
Ljubljani organiziranih 22 velikih 
javnih shodov, ne vračunajoč velike
ga števila volilnih shodov in konfe

renc, ki so bili organizirani iz posa
meznih organizacijskih okrožij: T r
bovelj, .Jesenic, Kranja, Kamnika in 
Novega mesta, katerih potek nam v 
tem trenutku še ni znan.

Brez pretiravanja — kar je nava
da ob času volilnih borb — moramo 
priznati, da nas je velika udeležba in 
živo zanimanje zborovalcev di
rektno frapiralo.

Kar je delavskega elementa, smo 
že zadnjič povedali, da je vse na 
nogah in na vztrajnem delu, da bo 
vstajenje delavskega razreda dne 
23. januarja čim veličastnejše. Veli
ko zanimanje kmetskega prebival
stva i uradništva je pa davno pre
kosilo vsa naša pričakovanja. P a  na 
koncu to ni nič čudnega, če pomisli
mo, kako velike nade so stavili 
kmetje v klerikalno »avtonomijo« in 
po nekaterih krajih tudi v Radičevo 
»republiko«. In sedaj je ostalo od 
klerikalne avtonomije prav ponižno 
priznanje vidovdanske ustave z n je
nimi šibkim i oblastnimi sam ouprava
mi in Radičeva  »republika« je zam e
njana z  — dvorno kamarilo.

Škoda le. da aparat naše stranke 
ni že zopet tako dograjen, da bi o r
ganiziral agitacijo v sleherno vas, 
kajti po uspehu teh shodov smo pre
pričani, da bi postal izid volitev v 
oblastno skupščino prava senzacija, 
v naš prilog. No, kar še ni, še lahko 
postane. Izkušnje te volilne borbe pa 
kategorično narekujejo naši stranki, 
da mora vzeti kmetsko vprašanje še 
z večjo vnemo v pretres in se zlasti 
poglobiti v potrebe in ideologijo 
kmetskega prebivalstva. Novi pro
gram avstrijske socialne dem okra
cije nam bo pri tem dobro služil.

Glede uradništva je pa stvar 
jasna. Razočaranje nad meščanskimi 
strankami je povsem tem, kakor se 
z uradništvom dandanes postopa, 
povsem razumljivo. Tudi to vpraša
nje narekuje naši stranki, da nujno 
izrabi ugodno razpoloženje in injek- 
cira uradništvu postulate našega pro
gram a in naše bojne metode, ki mu 
bodo zanesljivo zboljšale mizerni 
položaj.

Omejen prostor v našem listu 
nam preprečuje obširneje opisovati 
potek teh nadvse značilnih shodov, 
zato prinašamo samo kratke sličice
o njihovem poteku:

Ljubljana — Sp. Šiška.
.lavni volilni shod preteklo nede

ljo sc je vršil v restavraciji pri »Dal
matincu«. Udeležilo se ga je lepo 
število naših šišenskih volilcev, tako 
da so bili prostori popolnoma zase
deni. Prvi je poročal naš kandidat 
za mesto Ljubljano, sodr. Alojz Se
dej, ki je v prav posrečenem govoru 
orisal sedanji politični položaj, na
glasil potrebo enotnega delavskega 
političnega gibanja ter podrobno o- 
risal naloge naših poslancev v ob
lastni skupščini. Njegov govor je bil 
sp re je t ' od zborovalcev z velikim 
odobravnjem. Naslednji govornik s. 
dr. Likar je v temperamentnem go
voru pozival navzoče k složnemu de
lovanju ter zlasti prikazal potrebo 
podrobne agitacije vseh zavednih 
delavcev od volilca do volilca. Tudi 
ta govor je žel obilo odobravanja. 
Govorili so še ss. Marcel Žorga in 
Bernotovec Kisovec, ki se je pošteno 
skisal nad neumnostjo svoje stranke. 
Predsednik shoda s. Ogrin je v svo
jem zaključnem govoru pozval zbo
rovalce k vztrajnemu delovanju, da 
bo zmaga čim veličastnejša in da bo 
prva Skrinjica, ki je naša, polna de
lavskih in nameščenskih kroglic.

Trbovlje.
Shod, ki se je vršil preteklo ne

deljo v veliki dvorani Delavskega 
doma, je pokazal, da se trboveljski 
rudarji dobro zavedajo, kako velike
ga pomena je, da pri teh volitvah de
lavska moč tudi na političnem polju 
zraste. V nabito polni dvorani še je 
zbrala elita naših rudarjev, ki je na 
poziv otvoritelja shoda izvolila v

predsedstvo shoda s. Ivana Krušiča, 
za zapisnikarja pa s. Grabnerja. Po 
izvršeni formalnosti je dobil besedo 
s. Ciril Štukelj, ki je v lepo zasno
vanem govoru razložil pomen teh 
volitev ter prikazal potrebo enotne
ga nastopa delavskega razreda. Kot 
drugi govornik je govoril s. Gustin
čič in kot tretji kandidat tega sreza 
sodr. Sitar.

K besedi se je priglasil tudi ber
notovec Štruc, proti kateremu je pa 
že od vsega začetka vsa dvorana 
protestirala. Na intervencijo pred
sednika shoda s. Krušiča mu je bila 
beseda vendarle podeljena, ali val 
ogorčenja delavskih mas nad razbi- 
jaškim delom njegove sekte ga je že 
po nekaj izgovorjenih stavkih pome
del z odra. Ali Strucova nesreča še 
vseeno ni zinodrovala njegovega 
b rata  Penclja, ki je tudi zahteval 
besedo, pa jo ob viharnem protestu 
vseh navzočih ni dobil.

Na razne Strucove trditve je od-* 
govarjal s. Gustinčič, ki je v lepem 
in stvarnem govoru do dobrega raz
cefral bernotovske halucinacije. V 
zaključnem govoru je reasumiral še 
s. Krušič, ki je krepko podčrtal našo 
pot k edinstvu, ter pozval zboroval
ce, naj volijo in agitirajo za našo li
sto, ki ima v tem srezu tretjo skri
njico.

Tržič.
Na javnem volilnem shodu, ki se , 

je vršil preteklo nedeljo v Zadruž
nem domu. je poročal kot prvi go
vornik s. Franc Svetek iz Ljubljane, 
ki je v enournem govoru razložil po
litični položaj ter podčrtal velikan
sko važnost dejstva, da so se vse 
prave delavske stranke združile na 
eno enotno kandidatno listo.

V svojem govoru je temeljito ob
delal delovanje meščanskih strank, 
ki imajo sicer vabljive obljube, ki pa 
nimajo niti volje niti moči, da bi 
jih izvedle. Njihova organizacija ne 
temelji na ljudskih potrebah in nima 
za to v ljudstvu one opore, ki giblje 
mase in ustvarja  v njih razpoloženje 
za borbo in žrtvovanje. V svojem 
govoru je temeljito obdelal zgodovi
no delavskega gibanja po razcepu 
ter konštatiral, da smo slednjič ven
darle prišli do tega, da so se posa
mezne struje dvignile nad svoj par
tizanski interes in branijo sedaj višji 
interes, to je interes celega delav
skega razreda. Stvarnemu in objek
tivnemu govoru s. Svetka je sledilo 
dolgotrajno pritrjevanje zborovalcev, 
na kar je dobil besedo s. Ašrzelj, ki 
je v lepem in čustvenem govoru pod
krepil prejšnja izvajanja.

Priglasil se je k besedi s. Josip 
Pastorek, ki je tolmačil želje delav
skih volilcev. Spočetkoma je izrazil 
svoje nezadovoljstvo nad letakom, 
ki ga razširja skupina »Enotnost«, 
ker so v njem nekatere točke nacio
nalnega vprašanja, ki vse preveč za
govarjajo stališče meščanskih strank 
k temu vprašanju. Slednjič je povda- 
ril, da je odločna zahteva vsega de
lavstva brez izjeme, katerikoli s tran
ki kdo pripada, da se  mora enotnost 
delavstva ohraniti tudi po volitvah v 
oblastne skupščine in da se mora ta 
enotnost manifestirati na najvidnejši 
način s tem, da se ustvari eno enotno 
delavsko politično stranko. Buren 
aplavz, ki ga je za svoje izvajanje 
žel, je pokazal, da je zadel žebelj 
na glavo in da je povsem pravilno 
tolmačil želje in zahteve celokupne
ga delavskega razreda.

S. Merzelj se je  oglasil k besedi 
ter raztolmačil v razjasnitev nekate
ra vprašanja, o katerih se mu .ie
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zdelo, da so na zborovalci napačno 
razumeli. S. Svetek je nato še raztol
mačil stališče SSJ do nacionalnega 
vprašanja, v katerem  je povdaril, da 
je postulat vsake prave delavske 
stranke, da tudi nacionalna vpraša
nja gleda z razrednega stališča, s 
stališča, da je človeštvo razdeljeno 
v glavnem v dva tabora, v reveže  in 
bogatine  in da nacionalna vprašanja 
ne smejo biti narezana nikoli tako, 
da bi delavstvo enega naroda ne na
slonilo svoje borbe na delavstvo d ru 
gega naroda samo radi tega, ker 
govore narodi različne jezike. Gle
de one točke pa, ki govori o samo
odločbi narodov, je pa stvar jasna, 
da je treba vsem narodom, ki se ču
tijo zatirane od večjih narodov, po
magati. da se nacionalno osvobode.

Z živim apelom naj vsi zboroval
ci agitirajo za našo listo, je bil shod 
ob velikem navdušenju zaključen. 
Naša skrinjica v tem srezu je četrta,

Novomesto.
V našem mestu že nekaj let ni

smo imeli tako veličastnega shoda, 
kakor se je vršil preteklo nedeljo ob
6. uri zvečer v restavraciji pri Miil- 
lerju. V jako lepem številu so se na 
tem shodu zbrali tudi oni nacionalno- 
socialistični pristaši, ki so globoko 
razočarani nad tem, da je vodstvo 
njihove stranke tako sramotno de- j 
zertiralo k orjunaškiin demokratom.
V znak našega priznanja in občudo
vanja. da tako krepko branijo svoje 
socialistične principe, smo soglasno 
izvolili v predsedstvo shoda člana 
bivše NSS tovariša Udermana, ki je 
po kratkem nagovoru podal besedo 
našemu staremu borcu s. Ivanu To- 
kanu iz Ljubljane. V nad eno uro 
trajajočem govoru je s. Tokati raz
ložil politični .položaj, ter naš pro
gram za oblastne skupščine. V dvo
rani je bilo tiho kakor v cerkvi in s. 
Tokan je v globoko zasnovanem go
voru točko po točki dokazal, da je 
edini spas delovnega ljudstva v p ro
gramu in metodah socializma. Gro
movit aplavz je prikazal, da sociali
stična stvar tudi v Novem mestu ni 
pokopana, čeravno so se našle v 
ljubljanskem vodstvu NSS nekatere 
majhne duše. ki mislijo, da se da 
živo potrebo delovnega ljudstva na
domestiti s partizanskimi darovi ka 
pitalističnih strank.

Kot drugi govornik je nastopil 
nosilec naše liste s. Mikec, dalje na
rodni socialist tov. Meršol in še ne
kateri drugi govorniki, ki so vsi po
življali novomeški proletariat k uje- 
dinjenju in vstajenju. Naša lista, ki 
ima v novomeškem srezu četrto skri
njico. je tudi na Dolenjskem na po
hodu, ker vlada med vsemi sloji, 
špecijeino tudi med kmeti, za njo 
veliko zanimanje

Kamnik.
Preteklo nedeljo se je vršil pri nas 

ob 10. uri dopoldne v gostilni »Ame
rika« dobro obiskan volilni shod, ki 
je povsem napolnil prostore te go
stilne. Za predsednika shoda je bil 
izvoljen s. Štrus, na kar je pred 
prehodom na dnevni red zapel ko
vinarski pevski zbor večno lepo 
»Marzeljezo«.

Kot prvi govornik je nastopil s. 
Vinko Vrankar iz Ljubljane, ki je v 
temeljitem referatu pojasnil polo
žaj delovnega ljudstva in pokazal 
zanesljivo pot iz današnje mizeri- 
je k boljšemu 'Mi uglednejšemu živ
ljenju delovnega ljudstva.

Kakor udarci jekla ob jeklo so 
zvenele njegove obsodbe na račun 
tistih, ki tako krvavo izkoriščajo de
lovno ljudstvo in ki izkoristijo vsako 
priliko, da mu njegovo stanje po- 
goršajo. — Kot drugi govornik je 
nastopil sodr. Klopčič, h koncu pa 
še kandidat v tem srezu sodr. Be- 
šter, ki je v jedrnatem  govoru po
zval vse navzoče, naj bodo ag ita
torji, apostoli, ki naj raznesejo lepe 
nauke razrednega boja v poslednjo 
delavsko in kmetsko domovanje.

Tudi v tem srezu, ki je bil do- 
sedaj domena meščanskih strank, se 
delavci in kmetje v vsej naglici o r
ganizirajo v enotno fronto in naša 
skrinjica, ki je v tem srezu četrta, 
bo 23. januarja pokazala, da se je 
tudi kamniško delovno ljudstvo pre
budilo in da tirja svoje pravice.

Brežice.
Na shodu, ki se je vršil v nedeljo 

ob 11. uri dopoldne, se je pokazalo, 
da je med brežiškimi volilci, ki so 
že pred vojno delovali za socialisti
čno stvar, prišlo do popolnega strez- 
njenja in da je demagogija raznih 
Radičev za vselej premagana.

Kot prvi govornik je nastopil s. 
Uratnik iz Ljubljane, ki je temeljito 
orisal sedanji politični položaj in 
pot v boljšo bodočnost delovsko- 
kmečkega ljudstva. Zlasti lepo je 
utemeljil brezpogojno potrebo so
delovanja med delavci in kmeti. 
Njegove navedbe v tem vprašanju 
ne puste nikakega dvoma, da je 
dobrobit enega sloja v absolutni 
zvezi z dobrobitjem drugega. Lepo 
zasnovan in s statističnimi podatki 
podprt njegov govor so navzoči 
zborovalci pazljivo poslušali in g la s 
no odobravali njegove navedbe. K 
besedi se je priglasil še sodr. VVein- 
berger iz Zagorja, ki je istotako te
meljito obdelal delavske želje in 
zlasti krepko podčrtal potrebo o edi
nosti in složnosti delavskega razre
da. Iz dobrega razpoloženja zboro
valcev si je obetati tudi v tem srezu 
velikega napredka

Hrastnik.
Preteklo nedeljo sta se vršila pri 

nas dva velika javna shoda in sicer 
ob 3. uri popoldne za rudarje v dvo
rani Konzumnega društva in ob peti 
uri popoldne za stekarje  in kemične 
delavce v gostilni Demitrovič. Oba 
slioda sta bila sijajno obokana. Na 
obeh je vladalo veliko navdušenje 
za zmago delavske stvari pri teh 
volitvah.

Na shodu v dvorani Konzumnega 
društva je predsedoval s. Malovrh, 
poročala sta pa ss. Sedej in Rem- 
škar  iz Ljubljane. Oba govornika 
sta lepo orisala današnji politični 
položaj ter obravnavala veliko po
trebo po složnem delu v delavskih 
vrstah. Po 'končan ih  govorih refe
rentov se je oglasil k besedi še sodr. 
Verden iz Hrastnika, ki je v lepo 
razumljivem govoru primerjal delo
vanje meščanskih strank in pozval 
rudarje, naj z vnemo delujejo za 
zmago naše kandidatne liste, ki ima 
v tem srezu četrto skrinjico.

Na shodu pri Demitroviču sta 
poročala ista dva referenta. Med 
govorom sodr. Sedeja, v katerem je 
zlasti ostro  nastopal proti delovanju 
klerikalne stranke ob času železni
čarskega š tra jka  in po dogodkih 
prvega junija v Trbovljah, ga je 
vladni komisar dvakrat v njegovem 
govoru prekinil. Vladni komisar je 
celo enega izmed zborovalcev zapi
sal, ker je v ogorčenju nad tak ra t

nim klerikalnim postopanjem zakli
cal »fuj (. Kt>misar je pa mislil men
da, da je ta »fuj« njemu namenjen, 
kar se je pa na shodu z glasovanjem 
vseli navzočih ugotovilo, da temu ni 
tako. Na shodu so se oglasili k be
sedi še sodr. Obrčkal in občinski 
Svetnik Brnjas, ki so vsi povdarjali. 
da je treba pri teh volitvah voliti 
delavske kandidate.

Slični shodi so se vršili še na 
Jesenicah, kjer je poročal sodrug 
Rrmavner. dalje v Javorniku; v 
Lescah se je vršil istotako lep shod, 
na katerem je poročal s. Jeram, v 
Srednjih Gameljnah je poročal sodr. 
Kopač, navzoči trije bernotovci se 
pa tokrat niti k besedi niso upali 
priglasiti, ker so se bali, da jih ne 
odnese val ogorčenja cele dvorane.

Shodi v Dobovi, Vidmu, Št. Jan
žu, Kranjskigori, Borovnici, Sneber- 
jih, Črmošnjicah, Vstrajnah, v Bo
hinju in Sv. Katarini so bili istotako 
lepo obiskani. Zlasti kmečkega s ta 
nu se je odzvalo v nepričakovano 
velikem številu. Na shodu v Sneber- 
jili je poročala sodružica Mici Ajdi- 
škova, kar je dokaz, da je razumela 
naša stranka pritegniti tudi ženstvo 
k agitaciji za veliko delavsko stvar.

Če reasumiramo celotno sliko, 
lahko z veseljem konštatiramo, da 
je delavsko gibanje potom pravilne 
politike zopet prebujeno in da hiti 
po poti edinstva k vstajenju!

Delavci! Kaj boste volili? Kmetje!
Našo državo upravlja birokracija. 

To po zaslugi političnih strank, ki se 
hodijo širokoustno v Beograd prepi
rati, a pusti, da pri tem upravljajo 
zemljo birokrati. Birokracija pa se je 
vsepovsod pokazala kot nesposobna, 
da reši kakoršnekoli posle: ona ne 
prizna ne inicijative ne odgovornosti. 
Ona je zam otala našo upravo tako, da 
nihče tega vozla razvozlati ne more. 
Ona upropašča narodno gospodar
stvo: trajna gospodarska kriza je iz
vor tega stanja, ta sega vse globlje v 
narodno življenje in ogroža državni 
obstoj. Povzročitelji tega stanja pa 
stoje čudeč se nemo ob strani in išče
jo vzrokov izven sebe v »protidržav- 
nih elementih«.

Ako hočemo ozdraviti to stanje, 
je potreba novih sil, ki imajo živ iz
vor v narodu samem.

Gospodarstvo mora zameniti de
mokracija. Upravo birokracije mora 
zameniti sam ouprava ljudstva. Edino 
na ta način je mogoča rešitev države.

Ako naj pomeni ustanovitev ob
lastn ih  samouprav ko rak  naprej v 
tem pravcu, morajo delovati v njih 
možje, ki se bodo zavedali pomena

samouprav in bodo resnično služili 
ljudski demokraciji.

M eščanske stranke tega niso 
zmožne. One so že davno zatajile 
vso demokracijo in ustvarile današnje 
stanje. One postavljajo danes gene
rale na vlado in priznavajo s tem, da 
so same za upravo nezmožne.

Vse m eščanske stranke so si v 
tem enake — pa naj se oblačijo v m e
ščansko naprednjaške ali katoliško 
ali km ečko nazadnjaške barve, naj 
so slovenski fašisti ali nemški nacio
nalisti. Oni vsi so se udejstvovali pri 
vladnih večinah ali pa so jih podpi
rali. Oni vsi so krivi sedanjega s ta 
nja.

Edino socializem črpa vso svojo 
moč v širokih masah ljudstva. Edino 
on je zmožen oživeti in utrditi ljudske 
samouprave. Edino on je za radikalno 
spremembo sedanjega upravnega in 
gospodarskega sistema. Edino on ne 
išče ničesar v preteklosti, temveč po
stavlja jasne cilje v bodočnost. On 
ne napravlja nikakih malikov in jim 
ne služi, temveč gleda edinole v pro
stem razvoju gospodarskih sil mož
nost neoviranega družabnega na-

Kriza.
Socialna drama v petih slikah.

(H alje.)

Skop: Smešno! Organizacija . . . Neumnost!
Veseli naj bodo, da zaslužijo . . . Prosim 
torej, glede delnic in dividende . . .

Osek: Baš prihajam na to. gospod Skop. Izdatni 
produkciji ob razmeroma nizkih dajatvah 
moramo v glavnem pripisovati ugodni letoš
nji bilančni uspeh naše livarne. V bilanci 
sami smo uvrstili dobršen del čistega do
bička pod najrazličnejše postavke, kakor je 
to razvidno iz ocene realitet, sploh pokretnin 
in nepokretnin, inventarja itd. Vendar se mi 
zdi, da izkazuje bilanca še vedno nekoliko 
previsok dobiček. Zaradi javnosti namreč, v 
nekem pogledu pa tudi zaradi delavcev sa
mih, ki so se začeli zadnje čase nekam 
čudno izpreminjati . . .

Skop: Oprostite: že spet! Kaj se naša bilanca 
delavstva sploh tiče? Smešno, to delavstvo!

Goldmann: Prosim, gospod Skop!
Osek: Dovolite, gospodje; z ozirom na faktični 

dobiček bi morda lahko razdelili gospodom 
akcijonarjem za vsako staro delnico tri no
ve, po nominalni vrednosti plus dividenda 
na vsem dobro vpisanem kapitalu . . . Razu
me se, vse prosto taks in proti brezplačnemu 
vknjiženju . . .

Skop: Razume se. I ako prosim; tri nove
pravite . . .

O se k : I ri nove, kar ostane, pa lahko vporabimo 
na različne načine.

Goldimuui: Prosim, da se predlog gospoda rav
natelja sprejme.

plus

kam m

izguba, 
ne veš

Couchard: l ri nove za eno staro  delnico, 
dividenda . . . vse prosto . . . dobro!

Vanillini: Soglašam.
Skop: Prav. Saj ne rečem. Vendar, zakaj ravno 

tri. Pet je morda preveč: toda, recimo 
štiri ?

Goldmann: Ne, ne. Herr Skop. Tri. plus divi
denda . . . Dobro. Prosim, da se predlo«
sprejme.

Vanillini in Couchard: Sprejeto. Bon!
O sek : Sedaj pa prosim, da se določi, 

kako z ostalim dobičkom. (Pavza.)
Goldmann: Ja! . . . Te bilance! Ce je

ne veš kje bi vzel, če je dobiček,
kam bi dal . . .

Couchard: Lsciis.se, gospodje kolegi! Predlagam, 
da se ta plus uporabi za povečanje družbi- 
nega imetja. Da se zidajo hiše, par exam- 
ple, stanovanjske hiše za delavcc . . .  Da 
pokažemo . . . Bon?

Goldmann: Gut! . . . Soglašam.
Vanillini: Soglašam. Ce nacionalizirani upravni 

svet začne zidati, in celo iz tekočega, pro
sim, to mora vendar dvigniti naše devize 
VVien, borza Wiett!

Skop: Ni napačno. V tem slučaju bi seveda iz
kazali dobiček bilančno kot investicijo .

Goldinann: Da. lu umestno bo, da se o tem na- 
šem sklepu obvesti takoj javnost in vlado.

Osek: Zaradi javnosti bo to gotovo dobro, zlasti 
pa kar se tiče časopisja . . .

Couchard: A propos! Tukaj vidim: 
inserati, reklama. Din 1,500.000 . .

Osek: Dovolite, gospod Couchard, bom takoj 
pojasnil. Razume sc, da za inserate same 
nismo toliko izdali . . . Pod to postavko so

časopisi,

pravzaprav vknjiženi. rekel bi, stroški 
za 7~ nacionalizacijp . . . Morali smo inter
venirati v Zagrebu in v Beogradu. Saj .vam 
je znano, tam je časopisje v teli in takih 
stvareh edina ovira, takorekoč država v 
državi; podprli smo torej razne liste, tudi 
tiste, ki so v opoziciji; za te smo pravzaprav 
največ izdali . . , Zaradi javnega mnenja 
namreč, takozvanega javnega mnenja . . .

Goldinann, Vanillini in Couchard: Pa, dobro, 
dobro! Sehr gut!

Skop: 1,500.000 dinarjev; prosim, koliko je od 
tega denarja ostalo doma. v Sloveniji?

O sek: Doma nismo izdali za časopise bogve kaj, 
in sicer tudi zato ne, ker slovensko časopisje 
ne zaleže. Slovenci imajo svojo kulturo, od
nosno. hotel sem reči, svoj jezik, in ne 
zaležejo . . . Doma smo imeli en sairi večji 
izdatek. 1 udi to vam lahko povem. Že prej 
sem omenil organizacijo, delavstvo . . . To 
delavstvo ni politično bogve kako izobra
ženo in zavedno, je pa silno trmasto. Pa je 
prišel agitator, šuntal je ljudi. Ni bilo lahko. 
Pa se je nato pojavil še drugi agitator . . .

Goldmann: Aha!
Skop: Temu agitatorju sem ponudil posojilo«.. 

Seveda, besedo »posojilo« rabim tu le — 
metaforično.

Goldmann. V a n illin i in Couchard: Dobro! Dobro!
Osek: Razmere v državi SHS so v resnici zelo 

različne, variirajo takorekoč od kraja do 
k ra ja :  tam — časopisje: tu — a g i ta to r j i . . .  
Mislim, gospodje, da vam ta pojasnila za 
dostujejo.

Ostali: Zadostujejo, popolnoma!
O s e k : Gospodje, opozoriti vas moram ponovno 

gospod vladni svetnik čaka še vedno ui-
naj 'rosim
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AKO HOČETE BITI LEPI

•ko se hočete veseliti nad svojim dobro negovanim licem, svojim rokam in svojim' 
vedno lepše postajajočimi lasmi, uporabljate tudi Vi kot mi

Fellerjeva mila zdravja In lep ote z
znamko ,.Elsa“ najplemenitejše kakovo
sti vsebujejo medicinsko preizkušene do
bro delujoče sestavine, ki se opijejo v 
kožo in jo oplemenjujejo. Poizkusite 
enkrat:
Ela lilijino m lečno milo 
Elsa rum enjakovo milo 
Elsa g llctr in sk o  milo 
Elsa b oraksovo milo 
Elsa katransko milo 
Elsa m ilo za britje 
in nikdar ne boste hoteli uporabljati 
druzega mila.

Za poizkus 5 kosov Elsamila že z za
voj nino in poštnino vred 52 — Din

Te cene se razumejo le, (e  se poilje  denar v naprej, ker se piSti povzetju poštn in i zviša za 10'— Din.

Fellerjeva kavkaSka pom ada za obraz 
in zaščito k ože  „El*a“ ona Vam ohra
ni mladost in lepoto, gladi gube na koži 
in jo dela gibko baržunasto mehko. Str
meli boste, kako hitro Vam ginejo pe
ge, mozolci, sojedci, razpokana in rdeča 
mesta.

F ellerjeva močna „E lsa“ pomada za  
rast las zabranjaje Izpadanje las, pre
rano osivelost, odstranjuje prehlaj, dela 
krhke lase, mehke, gibke in pospešuje 
rast las.

Za poizkus 2 lončka ene ali po 1 lon
ček od obeh pomad z zavojnlno in pošt
nino vred 38 — Din

Naročila nasloviti razločno Uko-le:

ElIGEN V. FELLER, LEKARNAR V STDBICI DflHJOJ, ELSATRG 2 0 2 , HRVATSKA
Vsi Elsa-prolzvOdi se dobivajo v vseh pSdružnicah ,,Konzumnega društva za Slovenijo".

Dnevne

predka. Qn odstranja ovire tega na
predka, zato je sistem bodočnosti.

Socializem je edino sposoben brez 
predsodkov vršiti boj z državno ti- 
pravo birokracije za povečanjem de
lokroga dem okratične samouprave.

Volilci — volite vsi socialistično 
listo!

Velesile bodo branile Sonibol?
Prodiranje kantonskih čet močno 

moti evropsko diplomacijo in izgle- 
da, da so že mogočni kapitalistični 
vplivi na delu, da zranžirajo iskrca- 
nje oboroženih evropskih čet v 
Šanghaju, da branijo mesto pred rde
čimi četami. Med velesilami se je 
menda že dosegel delni sporazum v 
tem smislu. Mi pa tej možnosti ne 
verjamemo, prvič zato ne, ker so 
nasprotja med velesilami še vedno 
velika in drugič zato, ker je jasno, 
da bi tudi evropske čete ne mogle 
več preprečiti zmagovito vstajanje 
Kitajske.

Prorafan mestne obilne 
mariborske.

• Piše obč. svetnik s. Bahun.)
Nadaljevanje.

Deveto poglavje: šolstvo.
Potrebščina Din 1,145.085, kritje

35.000, primanjkljaj 1,109.602 Din.
Glede tega poglavja naj pripom

nim, da kljub temu, da so šole držav
ne, mora občina mnogo prispevati. 
Ona mora, razen plač učiteljstvu, vse 
drugo dati. Pa tudi daje m estna ob
čina voditeljem šol nekako sunkcij- 
sko doklado, če tudi ne veliko, ven
dar znaša ista Din 13-800 letno. Znat
na je vzdrževalnina šolskih poslopij. 
M estna občina ima 1 realko, 2 me
ščanski, 8 ljudskih šol in 3 šolske 
vrtce, za vzdrževati. Razm eroma vi
soki stroški so za realko, ki znašajo 
Din 84.228. Država pa povrne glasom 
proračuna samo 10.000 Din. Realko 
so klerikalci vzeli zelo na piko toliko 
časa, dokler so igrali opozicijo v obč. 
svetu in so grmeli, da ne dovolijo niti 
ficka državi. Danes pa, ko je njih žu
pan na krmilu, je vse v redu, če tudi 
država skoraj ničesar ne prispeva. 
Nadalje je za omeiiti, da je zelo nujna 
potreba zgradbe novega šolskega po
slopja toliko za meščansko kolikor 
za meščansko šolo in se je o tem že 
razpravljalo ter sklepalo, načrti so že 
izgotovljeni, ali fakt je, da do zgradbe 
še ne pride, ker pri meščanskih stran
kah, ki sedaj gospodarijo na rotovžu, 
ni resne volje a še manj energije, k a 
kor jeni v nobenem vprašanju, kjer 
se gre za javne zadeve.

K zgradbi, ki je preračunjena na
6.000.000 Din, bi miele prispevati 
okoliške občine en in pol milijona ozi
roma okrajni zastop. Ta poslednji bi 
bil pripravljen to svoto prispevati na 
letne obroke, toda oblast tega ne do
pusti, ker na okrajnem zastopu k ra 
ljuje še vedno gerent, ki nima pra
vice sklepati o izdatkih za daljšo do
bo let. V poštev prihajajoče občine 
pa se obotavljajo, ker jim najbrž 
manjka smisla za važiost šole. Velik 
odstotek učencev pohaja v mestne 
šole iz okolice. To pa seveda ne bi 
smelo biti za mestno občino m ero
dajno in bi morala, ne oziraje se na 
okoliške občine brez odlaganja zida
ti. Ni nikjer zapisano, da mora ravno 
graditi ob enem poslopje za dve šoli 
ampak bi lahko gradila saj za eno!

S ocia lističn a  stranka ni v m est
nem šolskem  svetu  zastopana, ker jo 
je Sedaj skrahirani »-nacionalni« blok  
izključil in usurpiral vsa m esta za se. 
O tej važni instituciji vlada danes,

Eoleg liberalnega profesorja, sam črni 
lerikalizem, ki je star sovražnik 

ljudske izobrazbe v kolikor ista pre
sega čitanje mašnih bukvic! Socialisti 
smo svoječasno upostavili v proračun 
postavko: 100.000 Din za sa m o u č ila .  
Temu se takrat klerikalci niso mogli 
upreti. Toda od leta do leta znižu
jejo oni to postavko, tako, da je za 1. 
1927 še samo 60.000 Din predvidenih. 
M otivirajo pa to tako: češ, sedaj je 
toliko knjig, da ne vedo več kam z 
njimi. V resnici pa jih je se mnogo 
premalo. Od postavke lanskega leta 
70.000 Din ni šolski svet do konca 
septem bra niti pare porabil, ampak 
je šele potem nakazal šolam neke

zneske za nabavo učil, ko se je že cel 
mesec poučevalo in ko bi revni u- 
čenci morali davno že knjige imeti. 
Pa ne samo to: gre tudi tendenca za 
tem, da se cele postavke, ki je v ta 
namen v proračunu ne porabi, da po
kaže vladajoča klika, da špara — pri 
revežih, — a ob enem dokaže nepo
trebnost tako  visokih svot. Enako 
kot pri šolski kuhinji, katero  se je s 
tem argumentom odpravilo, ke r da ni 
več potrebe. Vemo pa, da se je samo 
v eni šoli prijavilo 80 otrok, ki so re- 
flektirali na občinsko kuhinjo, toda 
direktiva je bila dana, da se od teh 
naj samo 20 prijavi, da bo število čim 
manjše!

Mi socialisti se pa bomo držali 
našega šolskega programa, kateri 
zahteva: otrokom naj da šola razen 
učitelja, tudi vsa samoučila t. j. knji
ge, zvezke, svinčnike, peresa, črnilo 
itd., potem hrano, obleko in če je po
trebno tudi stanovanje. Glede hrane 
smo mi ustanovili šolsko kuhinjo, ki 
bi se bila imela suksesivno širiti. Pa 
tudi za obleko smo skrbeli s tem, da 
smo v letu 1923 prvič dovolili 50.000 
Din. Današnja blokaška večina je 
tudi pri tem jela takoj škrtljati, češ 
da mora »šparati!«

S zgoraj navedenimi socijalnimi 
vprašanji bode naša stranka zopet 
nadaljevala, kakor hitro ji bode da
na možnost. Ne gre, da bi en del p re
bivalstva živel v luksusu in razm etal 
v tem, ko drugi del ne bo najpotreb
nejšega imel. Mi bodemo stremeli za 
tem, da se bo luksus obdavčil.

(Konec sledi.)

Koio kandidirajo klerikalci?
Klerikalci so pri vsakih volitvah, 

odkar postoja splošna volilna pra
vica, veliki prijatelji malih ljudi, to 
je delavcev in viničarjev ter sličnih 
slojev, ker je le teh pretežna večina 
ter znajo prav lepo posnemati lisico 
zvitorepko, ki hvali lepo krokarjevo 
petje, videč, da ima v kljunu kos 
sira. — Kandidat iz Ribnice na P o 
horju je nedeljo na nekem shodu 
v marenberškem okraju silno udri
hal po kandidatih ostalih meščan
skih strank, ker so sami dohtarji. Še 
socialistom je silno zameril, ki kan
didirajo učitelja. Po naziranju tega 
veleposestniškega zastopnika se ne 
bi smel v oblastno skupščino prika
zati niti eden dohtar, češ: ker ni 
kmet niti delavec. Toda klerikalci 
in doslednost sta dva različna poj
ma! — Ravno v nedeljo je prinesel 
»SloveneC'< fotografije klerikalnih 
kandidatov za obe slovenski oblasti 
in tu imamo zelo zanimivo Statisti
ko: Od 86 kandidatov je: 21 pode
želskih županov-posestnikov. 21 o- 
stalih posestnikov. 10 dekanov, žup
nikov ter kaplanov. 7 advokatov, 
6 uradnikov, med temi nekaj ban- 
karjev, 3 obrtniki. 2 trgovca, 2 uči
telja, 2 profesorja. I časnikar. 1 
zdravnik. 1 živinozdravnik. 1 tovar
nar ter. beri in piši: pet delavcev!
I tikaj imate vi, dobroverni pohor
ski kmetje in delavci, klerikalno hi
navščino. 10 duhovnikov in 7 advo
katov. med tem ko je klerikalna 
s tranka med desettisoči delavcev 
našla komaj 5 delavcev sposobnih  
da zastopajo svoj stan! Pri tem pa 
ne smemo pozabiti, da so vsi farji 
in dohtarji nosilci list, ki bodo v 
prvi vrsti izvoljeni, med tem ko so 
delavci po večini samo rep kandi
datnih list in bosta od vseh peterih 
komaj dva izvoljena. Kje so pa n. 
pr. viničarji, ki štejejo več kot po
lovico mariborske oblasti?  t), ti ni
majo druge pravice, kot voliti, toda 
ne svojih zaupnikov, marveč one. 
katere žele posestniki. Posestniki 
pa se poganjajo za župnike, ki so 
veliki nasprotniki vsesa  ubogega 
ljudstva. Zato imamo trdne dokaze.
V mestu Mariboru, kot sploh v vseh 
mestih, kandidirajo klerikalci iz
ključno same dohtarje. Če pa je 
tudi kdo drugi na listi, tedaj je čisto 
zadaj, kjer ne bode izvoljen. Zato: 
dol s klerikalizmom, ki sc poganja 
samo za kapitaliste!

Oreliov, jabolk in potice 
deli otrokom Nikolaj.
Se starim ra/.vcdri se Ilce, 
ko se nataka »BUDDHA< čaj!

Umiranje parlamenta. Uzunovič je 
sestavil vlado, da jo učvrsti, je vzel 
s seboj v vlado še enega generala — 
nato  je rekel, da ima njegova vlada 
najboljše namene in dalekosežen pro
gram in da bo sklical skupščino — 
čim se pokaže potreba. M edtem 
skupščine ni še sklical in ne kaže 
prav nobenega namena, da bi jo 
sklical. Nasprotno, pravi, da se ni
kamor ne mudi. Sedaj se je začela 
buržuazna opozicija končno vendar 
zavedati, da je nevarnost, da se naš 
itak  slabotni parlam entarizem  do 
kraja zruši. To jej pa tudi ni prav, 
pa tirja in pritiska na Uzunoviča, da 
naj skliče parlam ent, da smo ustanov, 
država. Uzunovič se pa smeje In si 
misli, mar meni za parlam ent in u- 
stavo, nasilnik vlade sem pa le jaz. 
Tako se je večna kriza jugoslovan
skih vlad izprevrgla v krizo režima.

Madžarsko-itaUjansko zbližan je
že spet močno vznemirja jugoslo
vansko časopisje. V tem časopisju je 
nagromadenega vsega vraga in še 
malo, pa bodo že videli Italijane na 
meji in M adžare v Vojvodini- Ne ta 
jimo, da vodi Mussolini politiko, ki 
ogroža svetovni mir, to smo prvi 
povdarjali, pa je bil tak ra t Mussoli
ni, ker je tepel in pobijal proletariat, 
Benjamin naše buržuazije in našega 
nacionalnega časopisja. Sedaj, ko je 
začel mahati okoli sebe, sedaj jim pa 
stvar ni prav. Če pa sedaj vidijo p re
vroče ljubimkovanje med Budimpe
što in Rimom, jim moramo povegati, 
da ni to  nič novega in da se nam zdi 
stvar povsem v redu. Mussolini išče 
prijateljtsvo s sebi enakimi. Ergo, mu 
je Horthy pač najbližji, še bližji kot 
veliki Ahmed beg Zogu. To je torej 
v redu, ni pa v redu, da se naše 
buržuazno časopisje temu tako čudi. 
Če hoče naša buržuazija postati pro
tiutež obkoljevalni politiki Italiji, 
ima en sam lep in k ra tek  izhod: spo
razum z Rusijo, čeprav ni t o . . .  Ru- 
muniji prav. To naj sklene, pa ne bo 
več povoda za razburjanje in za s tra 
hove. Če to stori, bo tudi pokazala, 
da je interes nacije res ljubši, kakor 
njeni skriti buržuazni in slični in te
resi. Če pa tega noče storiti, naj se 
ne jezi, če Mussolini dela to, kar bi 
tudi sama rada delala, če bi mogla.

Finančni odbor rešuje budžetske 
predloge za tekoče leto. Interesantno 
je, da se je začelo spet črtati in č rta 
ti vse, kar je ljudski koristi, ljudske
mu zdravju, ljudski zaščiti potrebno. 
Se univerze niso našle milosti, tem 
mattj bolnice. Vlada pa ne čuti niti 
potrebe, da bi povedala, zakaj to in 
kako. Uzunovič noče sklicati parla
menta, noče pa niti na seje finančne
ga odbora Kam plovemo?

Kosta Novakovič, znani komuni
stični vodja, ki je bil zadnjič obsojen

novice.
od beograjskega sodišča na 5 let ro- 
bije, je pobegnil iz bolnice, kjer je 
zadnje čase ležal bolan. Policija ga 
sedaj strogo zasleduje.

Dr. Otokar Rybar. V Beogradu 
je umrl znani nacionalni vodja pri
morskih Slovencev, dr. O tokar Ry- 
bar, o katerem smo pisali v zadnji 
številki. Podlegel je pljučnici. Po 
kojni je bil zadnja leta načelnik od
delka za mednarodne pogodbe pri 
ministrstvu za zunanje stvari, bil je 
pa pred tem aktivni politični bori- 
telj, s katerim so se socialisti naha
jali češče v odločni borbi, kateremu 
pa moramo tudi lojalno priznati nje
govo delavnost, doslednost in pošte
nost. Pokojni je igral v političnem 
življenju Primorcev in Jugoslovanov 
sploh odlično vlogo: bil je dolgoletni 
poslanec v dunajskem parlamentu, 
izvrsten organizator in jurist — pa 
ni tega svojega proniinentnega po
ložaja nikoli izrabil v svojo osebno 
korist. V tem se je ta slovenski po
litik in advokat odločno razlikoval 
od ostalih buržuaznih politikov in 
advokatov v Sloveniji, ki so svoj 
položaj v narodu izrabljali v svoj 
prid. Slovensko buržuazno časopisje 
hvali sedaj neumorno nacionalno de
lo pokojnika, pozablja pa. da ga je 
isto časopisje srdito in grdo napa
dalo baš v času. ko je moral pribe
žati iz Primorja, kjer je deloval 
desetletja, v Jugoslavijo, dasi je 
ostal z vso močjo v svojih krajih, 
ob Adrijj in v Trstu. S pokojnikom 
smo bili socialisti v odločnem, a od
kritem in lojalnem političnem na
sprotju. priznali smo pa njegove po
štene namene. To je pa v politiki 
glavno in za delo pokojnika naj
večje zadoščenje.

Zgodovina ruske revolucije. P ro 
svetni odsek Delavske zbornice pri
redi v pondeljek. 17. t. m. ob pol 
ft. uri zvečer v veliki dvorani Ijub- 

! ljanskega Mestnega doma predava
nje o zgodovini ruske revolucije od 
prvih kazaških vstaj pa do zadnje 
boljševiške revolucije. Prfcdavanje 
bo spremljalo nad 100 skioptičnih 
slik. Odslej bo prirejal omenjeni od
sek redno vsak pondeljek skioptična 
predavanja.

Kriza nemške vlade. Hindenburg 
je pooblastil dr- Curtiusa, da sestavi 
novi kabinet. Curtius je razgovarjal 
7 zastopniki parlam entnih frakcij, pa 
mu ni šla stvar iz rok. Curtius je 
višji državni uradnik, stoji na sredi 
med desnico in levico in 'b i bil rad 
zlepil za silo skupaj vsaj uradno vla
do. Pa mu ni uspelo. Sedaj govore o 
možnosti desničarske vlade z dikta
torskim polnomočjem. Tudi to ne bo 
uspelo.

Amerika in Nicaragua. A m eriške
čete nadaljujejo svoj pohod v notfa-
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njost Nicarague. Am eriške vojne lad
je izkrcujejo še vedno nove čete- 
Lepa demokracija, ta am eriška vele- 
kapitalistična demokracija! In v ime
nu te dem okracije se je za časa sve
tovne vojne delalo za mir in demo
kracijo v Evropi . . .  Pa se čudi
mo, da sta evropski mir in evropska 
dem okracija takšna, kakšna sta  , . .

Na rumunsko-ruski fronti je 
prišlo menda do spopoda med ob
mejnimi stražami. Tako poročajo ro
munske vesti in zato jih je treba 
sprejeti z rezervo.

Kako organizirajo ameriški srbski 
sodrugi svoje priredbe. K adar prire
jajo naše organizacije kakšno zaba
vo, tedaj je to veselica in nič druge
ga. Ameriški srbski sodrugi pa imajo 
na vsaki svoji veselici tudi nekaj 
program a, ki sprem eni zabavo tudi 
v shod in v koncert. Tako je bila tu 
di zadnja. Organizacija ima svoj tam- 
buraški zbor, k i je najbrž eden naj
boljših v Chicagu. Ta otvori p ro
gram. Nato se prično govori. Prvi je 
govoril P e ta r Kokotovič o pomenu in 
nalogah socialistične organizacije. 
Naznanil je tudi, da bo organizacija 
priredila Debsov spominski shod. So- 
drug M aslach je govoril o organiza- 
toričnem delu, o razvoju organizacij, 
in nato prešel na volilno borbo ter 
prepričeval udeležence, da store se
bi dobro, ako ne samo glasujejo, am
pak tudi agitirajo za socialistično li
sto. Stojanovič je deklam iral »Veseli 
život« (avtor Victor Hugo).

Delegacija miiistrstva financ ob
javlja uradno, da izide dne 13. tm. v 
Uradnem  listu št. 4 ex 1927 statistika 
v Sloveniji predpisane dohodnine za 
le to  1926. Iz te statistike je razvidno, 
da je bil v letu 1926 v Sloveniji 31.200 
dohodninskih zavezancev, ki so imeli 
skupaj 431,742.000 Din čistih dohod
kov. Od teh dohodkov dobi država 
na davku 20,480.285 Din, na 10°/onem 
povišku 291.327 Din, na 15%nem po
višku 420.386 Din, na edinstvenem 
državne m pribitku 17,907.072 Din, na 
30" 0nem izrednem pribitku 11,729.721 
Din, skupaj torej 50,828-791 Din, t. j. 
okroglo 50,830.000 Din ali v odstotkih 
izraženo 11.7% od ocenjenih dohod
kov. Predpis dohodnine poviškov in 
državnih pribitkov znaša: za mesto 
Ljubljana 13,074.000 Din ali 25.7%; za 
avtonomna mesta: Celje; M aribor in 
Ptuj 8,150.000 Din ali 16%, za P rek 
murje 1,674.000 Din ali 3.3% , za vso 
ostalo Slovenijo 27,932.000 Din ali 
55%, tora j skupaj 50,830.000 Din t. j. 
100% od celokupnega predpisa.

Iz pisarne velikega župana m ari
borske oblasti nam javljajo, da je 
stol sedmorice, oddelek B, kakor k a 
sa cijsko sodišče v Zagrebu, z dne 
6, junija 1923 KI 162/23/3 ob priliki 
neke ničnostne pritožbe v varstvo za
kona izrekel, da ostane v Sloveniji in 
Prekm urju zakon o zborovanjih z 
dne 15. novem bra 1867 drž. zak. št. 
135, v veljavi v kolikor ni v očitnem 
navskrižju z ustavo in dokler ne do
bimo v čl. 14. ustave napovedanega 
izvršilnega zakona.

Seja upravnega odbora delavske 
športne podzveze »Svobode« se bo 
vršila v soboto, dne 15. januarja ob 
pol 8. uri zwečer v Delavskem do
mu v Ljubljani s sledečim dnevnim 
redom: 1. Sm ernice za dela v LNP. 
2. Delovanje športnih enot »Svobo
da«. 3. Športno glasilo. 4. Odnošaji 
podzveze do centrale; volitev zastop
nika podzveze v centralnem  odboru 
»Svobode«. Na sejo je vabljen tudi s. 
Ivan Kosec s prošnjo, da kot tajnik 
pripravljalnega odbora Del. šp. zveze 
prineseakte im enovanega odbora. V 
slučaju, da je sodrugom iz Trbovlja, 
H rastnika in Zagorja prihod na sejo 
otežkočen, prosim da k točkam  dnev
nega reda pismeno podnesejo svoje 
predloge. Predsednik.

Iz delavskega sveta.
Velik izvoz češpelj iz Jugoslavije.

Jugoslavija je izvozila v septem bru 
in oktobru nad 50.000 ton suhih 
češpelj v razne države. Največja za
hteva po tem sadju je prišla iz Nem
čije, Ako bi ne bilo izredno mokro 
le to  v Jugoslaviji, tedaj bi se trg 
češpelj še povečal.

Britska aristokracija izumira, Sta- 
replem iške rodbine v Angliji izumi

rajo. Od 1200 plemičev, ki danes ži
ve, je 300 brez naslednikov, k a r  zna- 
či, da naslov umre z njimi. Svetovna 
vojna jih je precej poklala- Delavstvo 
ne žaluje za njo prav nič.

Socialistično napredovanje v A- 
meriki. Socialistični glasovi, oddani 
širom A m erike pri sedanjih volitvah, 
niso še znani natančno, toda poroči
la, ki jih je prejelo vodstvo stranke, 
dokazuje, da so porastli od prejšnjih 
volitev. V mestu New Yorku so so
cialistični glasovi porastli na 33 od- 
odstotkov. Letos znanšajo 50.930, 
pri prejšnjih volitvah pa 39.574- V 
Pennsylvaniji je Jam es H. M aurer, 
socialistični kandidat, dobil 5625 gla
sov; ostal je le za 657 glasov v manj
šini, da ni bil izvoljen. Največ uspe
hov so imeli socialisti v W isconsinu. 
Berger je bil ponovno izvoljen z 
26.241 glasovi. Njegov republikanski 
nasprotnik je dobil 24.143 glasov. 
M ilwaukeejski okraj je izvolil osem 
socialistov v državno zobmico in 2 
v senat. Glasovi v Chicagu in Illinoisu 
bodo znani, ko bo končano oficielno 
štetje. Štetje je zelo počasno vsled 
prepira med dem okrati in republi
kanci, ki dolže drug drugega slepa
rij in glasovanih tatvin.

Za Sacca in Vanzettija.
V New Yorku so sklicale delav

ske organizacije velik protestn i shod 
v obrambo Sacca in Vanzettija. Na 
shodu je nastopilo veliko govornikov. 
Za shod je sodelovalo tristo  delav
skih organizacij.
Policaj brutalno ustrelil stavkovno 

stražo.
V New Yorku je bil Dick Gua- 

diano na stavkovni straži in je po
gledal ob enajstih ponoči skozi okno 
v tovarno, da vidi koliko stavkoka
zov je na delu. V tistem  trenu tku  se 
je pa pripeljal policaj v avtu in je 
oddal več strelov na stavkovno s tra 
žo. En strel je zadel delavca v glavo 
in prepeljali so ga v bolnišnico. Fred 
Caiola, vodja delavcev Unije, izjav
lja, da je policaj streljal brez povoda 
in da je njegov čin navadna b ru ta l
nost, s kakoršno policija čuva go
spodarje, da zlomijo stavko.

Maribor.
Mariborski javnosti!

V nedeljo , dne 16. januarja , ob 
9. url dop . val na veliki Javni shod 
v Oambrlnovl dvorani I

Delavci, p rid ite  vsll Na ta shod 
m ora ves  rdeCI M aribor. Oovorlli 
bo d o  n a il kandidati o oblastnih 
volitvah In o naiem  sam oupravnem  
program u. Vsi na sh o d i

V olilni sh o d i.
Sobota, dne 15. januarja:

Pobrežje, ob pol 8. uri zvečer v 
gostilni Simonič. — Studenci, ob pol
8, uri zvečer v gostilni Klemenčak. 
— Nova vas, ob 7. uri v gostilni 
Lešnik. — Konjice, ob 5. uri popol
dne v gostilni Bezovnik.

Nedelja, dne 16. januarja:
Sv. Lovrenc na Poh,, postilna J. 

Novak ob 8. uri zjutraj. — Ruše, go
stilna Preac, ob 4. uri popoldne- — 
Poljčaie, gostilna Th. Gotz, ob pol 
3. uri popoldne. — Makole, — Sliv
nica, ob 8. uri dopoldne.

Vuhred, ob 3. popoldne v gostilni 
Fr. Sgerm-

Ljutomer, ob pol 9. uri dopoldne 
v gostilni Vaupotič.

Rogaška Slatina, ob 10. uri do
poldne v gostilni Jul. Ogrizek.

Selnica ob Dr., ob 8. uri dopoldne 
v gostilni Dopler. — Bistrica pri Sel
nici od Dr., ob 3. uri popoldne v go
stilni Bratuš.

Št- Jurij ob d. ž., ob pol 9. uri do
poldne v »Cvetlični kleti«.

Ptuj, ob 10. uri dopoldne pri »Be
lem križu«. — Hajdina, ob 3. uri po
poldne. — Št. Janž (Starše), ob pol
9. uri dopoldne. — Skorba-Hajdoše, 
ob 3. uri popoldne. — Ormož, ob 9, 
uri dopoldne, — Sv. Lovrenc v Sl, 
gor,, Haloze,, ob 9. uri dopoldne- — 
Sv. Urban, ob 3. uri popoldne.

Oplotnica, ob 9. uri dopoldne v 
gostilni Lipuš. — Žreče pri Konjicah, 
ob 3. Tiri popoldne.

Ljubno ob Sav. del,, ob 8. uri zju
traj. — Gornji grad, ob 1. uri popol
dne v gostilni Fričelj. — Bočna-

Shodi so se vršili: V Šoštanju v
nedeljo, dne 9. t, m. ob zelo dobri 
udeležbi. — V Podvincih dne 12. t. 
m. — V Domovi, dne 13. t. m.. —- V 
Moškanjcih, dne 14, t. m.

V pondeljek, dne 17. januarja:
Sp, Polskava, ob 7. uri zvečer. — 

Breg pri Ptuju, ob 7. uri zvečer.

Mariborska sveta Trojica.
(H ym nus an die D raustad t.)

O, M aribor, du solidne S tad t, 
ti sk r iv a š  v  sebi lep zak lad : 
fiirs deutsche C m iia t und deutsche T reu  
od nekdaj vodilo si boj.

Seit andere  reg ieren  dich, 
zapihal novi je  prepih. —
Zuni Teufel deu tsches G’miiat und Treu, 
zd a j »Hej Slovani!« v sak  zapoj.

Und wo die s ta rk s te  ist P arte i, 
tam naše m esto  je sedaj.
Die K ird ie  und die S taa tsgetvalt, 
izbere v sak  si Efijalt.

VVenn auch ftir uns bleibt kein M andat, 
ne plane tiger vsaj za v ra t ; 
drum  treiben unser Stim m vieh w ir 
vse v klerikalni »Jagdrevier« .

W ir sind die L iste »comme il fant«, 
de lavcev  mi ne m aram o.
D er M ensch fangt e rs t beim  D oktor an, 
le tak je  za  poslanski stan.

Z w ar ist schw arz  der F rack, aber ro t das
B lut,

zato  »rdečkar« ne bodi hud.
Bei den VVahlen sind vvir ja  alle gleich, 
po volitvah  dobiš pa  »das H imm elreich«.

VVenn aber der M uhi’ das Eisen bricht, 
ga bomo že sprav ili v »G leichgetvicht«; 
bekom m t in der K irche die e rs te  B ank 
in od radikalov »den schonsten  Dank«.

iz naših železniških delavnic.
Kakor se nam poroča, čaka cela 
v rsta  strojev, zlasti brzovoznih, na 
popravilo, kajti večina je radi sla
bega rnaterijala in radi neprimer
nega premoga pokvarjena. Sedaj pa 
morajo spet na popravilo čakati, 
ker v delavnicah ni nikdar potreb
nih stvari za popravilo na razpola
go. Vprašamo ljubljansko direkcijo, 
ali je morda to red?!  Ali bo morda 
novi minister kar s sabljo malo za
ropotal, pa bo vse gotovo? Avgijev 
hlev je treba brez dvoma pošteno 
očistiti, pa naj bo v Ljubljani ali 
v Beogradu.

Znani mariborski odvetnik, gosp. 
dr. Reisman, je preselil svojo pisarno 
v Slovensko ulico 12, I. nadstr.; v 
hišo W ogerer. Telefon št. 99. Tja 
se lahko stranke zanesljivo obrnejo.

Predavanje, ki je bilo določeno 
za dne 16. januarja 1926 od 10. uri 
dopoldne v uradnih prostorih espo- 
ziture Poslovalnice okr. urada za za- 
rovanje delavcev v M ariboru, Slom
škov trg  št. 6, se preloži na 30. ja- 
nuarj 1927 ob 10. uri dopoldne z 
enakim dnevnim redom, na kar se 
opozarja interente-

Pri mariborski borzi dela je delo 
na razpolago: 1 žagarju, 1 kuharju, 
1 čevljarju, 1 elektrom onterju, 1 ko- 
čijažu, 10 pomožnim delavcem, 3 tkal
cem, 2 pleskarjem, 3 vajencem trgov, 
stroke, 2 vajencem pekovske, 1 va
jencu usnjarske obrti, 23 kmečkim 
kuharicam, 100 šiviljam za perilo, 1 
pletilki, 1 šteparici odej, 3 vzgojite
ljicam, 5 postrežnicam, 2 kuharicam 
k orožnikom, 16 služkinjam, 11 kuha
ricam, 3 sobaricam. Izseljevanje de

lavcev iz Jugoslavije v Francijo je 
radi nastale gospodarske krize do na-- 
daljnega prekinjeno.

Celje.
In svet )č rešen! Podružnica »Svo

bode« v Zabukovci ima društveno za
stavo, na kateri je bil napis »Proie- 

! tarči vseh dežel, združite se!« Pa so 
morali naši sodrugi iz Zabukovce ta 

i  napis odstraniti, kar se popolnoma 
1 ujema s »demokratičnim« in vrlo 
i  »naprednim« mišljenjem slavnih jugo- 
j  slovanskih oblasti, ki mislijo, da bo- 
| do preprečile pohod proletariata  te 

države na pot k socializmu s tem, da 
prepovedujejo delavskim kulturnim 
društvom na njih praporih nositi klic 
K arla M arksa! Za Jesenicam i Zabu
kovca in za tema niorda še druge 
podružnice naših društev, pa bo naš 
buržoazni svet spal spanje in sanjal 
o lepih časih — reakcije in razredne
ga miru- Kljub vsemu pa se bo tudi 
slovenski delavec prebudil in šel po 
poti, ki jo kaže gornji klic te r po
tom političnih in strokovnih organi
zacij in naše kulturne organizacije 
»Svobode« prišel do — svobode! 
Proletarci vseh dežel, združite se!

V nedeljo, 16. januarja se bodo 
vršili volilni shodi v Štorah ob 9. uri, 
na® Vranskem po prvi maši, na Pol
zeli ob 3. uri popoldne, v Vojniku 
ob 9. uri. V soboto, dne 15. t. m. pa 
se bo vršil shod v Gaberju pri »Ju
goslovanu« ob 7. uri z večer. Pri- 

J  hodnji teden bo več naših shodov v 
Celju in bližnji okolici. Kje in ob k a 
teri uri se bodo ti shodi vršili, bo 
razvidno na plakatih. Sodrugi, agi
tirajte, da bo udeležba na vseh sho
dih čim večja!

Vse meščanske stranke se k re 
gajo in z raznimi priimki obkladajo 
za celjski m andat in čimbolj se vo
litve bližajo, tem bolj postaja boj/ 
hud in pikanten. Dem okratje in k le
rikalci se delavstvu dobrikajo, da 
bi jim dalo glasove, ker eni in drugi 
niso sigurni zmage. Delavstvo pa bo 
glasovalo za svojega kandidata ter 
pustilo m eščanske stranke, na| se 
med seboj prepirajo in obkladajo. 
Sodrugi in vsi pošteni volilci bodo 
volili za listo združenega delavstva, 
ki je v Celju na drugem mestu!

Kino.
KINO »DIANA«, STUDENCI

Od sobote, 15. januarja , do- vključno 
torka, dne 18. januarja , se  p red v a ja : » fiar- 
ry  L angdon«: »Cipele, ljubav i dolarl«. Ve
se la  igra v  6. činih. Kot dodatek se p red 
v a ja  še 2dejanska kom edija: »Junak«. — 
D ejstvo, da s ta  se p red v a ja la  zgoraj im e
novana filma v vseh  večjih  kinopodjetjiSs z 
največjim  uspehom , jam či tudi nam. ds  
pridejo  kinoobiskovalci na svoj račun.

Srečno In veselo  novo 
ie lo  le li  vsem nailnt 
cenjenim odjem alcem  e

„ORIENT“
d. z. z o. z.

Ljubljana: prodajalna Dunajska 
cesta 14.

Tovarna: Slomškova ulica 19.

Oljnete, suhe In umetniške 
barve, laki, firnež, terpentin, 
karbolinej, olje, pleskarski, 
zidarski in čopiče za umetnike.

A

JUGOMETALIJA

n u d i
po najsolidnejših

cenah vse v stroko spadajoče 
izdelke: patentirane peči, ogrevalne 

aparate, kotle za žganjekuho, vsakovrstno 
kuhinjsko posodo, petrolejske svetilke 

na plin ter vsakovrstno galan
terijsko robo iz 

kovin.

L J U B L J A N A

Tiskar: Ljudska tiskarna  d. d. v Mariboru, predstavnik Jos ip  Ošlak v Mariboru. — Za pokrajinsko načelstvo SSJ zn Slovenijo izdaja urejuje Mariboru,


